

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容
2017年12月9日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长刘怡翔今日（十二月九日）上午出席电台节目后会见传媒的谈话内容：

记者：局长，上市公司康宏有数名高层被捕，证监会的跟进情况如何？以及是否之前有股评人提出了关注后，你们才去跟进呢？

财经事务及库务局局长：当然我不会评论个别事件，因为证监会等执法部门正处理事件。至于你刚才提到是否因某些人写的文章，证监会才去行动，那当然不是。香港有一个严密的监管制度，证监会在上市、二手市场、证券公司运作等，一直也有很紧密地监察其运作是否合乎守则。这情况来说，正是他们看到这些问题，所以去处理。

记者：在这事件当中，是否有一些系统性的问题，在监管上也要作些适应呢？

财经事务及库务局局长：我又认为以香港来说，监管素来严格，故此这类型的事件一向不是太多，所以我不认为有系统性（的问题），特别是这次（事件）的公司，以其运作规模等，我相信并不会对市场有系统性的影响。

记者：刚才提到市场风险，股市整年不断上升，会否担心出现泡沫，政府有否预防措施去应对？

财经事务及库务局局长：以股市来说，香港股市的上升幅度当然很大，但全球股市，在金融市场也上升了两成多，在很多市场也有同样情况，故并不只是香港特别，但当然我们会留意市场的发展情况。当然我们对市场健康方面，会留意市场基建的运作、期货市场、以及「孖展」等方面的监察。但到目前为止，我们并不看见特别有这方面的风险。至于会否有出现泡沫，我们当然会紧密留意。

记者：局长，想问关于「同股不同权」，刚才在节目也提及，可否讲多点如何预防滥用情况，暂时的计划是怎样？

财经事务及库务局局长：在「同股不同权」方面，港交所今个月会公布谘询报告，具体方向会视乎（报告）的结果，但以我们了解，上一次财政司司长也提及在「同股不同权」方面，最重要是保障措施，即 safeguards，

保障措施主要是当有「同股不同权」时，要考虑哪类别人可以拥有「同股不同权」，而不是所有投资者也可以，而是一些创业者、或是一些特别的情况才可以。又譬如说「同股不同权」的比例如何，即是「股」和「权」是否有限制。另外在上市的时候，我们上次也有提及，在第二上市，或初次在香港上市，要看看市值的要求和有否日落条款。日落条款是指在什么情况下，他们不能将这些股票转让。另外，在某些情况要召开股东大会时，某些特定项目不能运用「同股不同权」的权力，譬如说非执董的任命，或是公司章程的修改，普遍来说，在外面的情况下，都会要求以「一股一权」的方式去投票。

记者：在楼市方面，陆续会有越来越多的单位，「白居二」亦会恒常化，政府会否有意「减辣」？如果不会，原因是什么？

财经事务及库务局局长：目前来说，我们不会有「减辣」的倾向，我们刚才亦提及，随着外围、美国息口的上升，香港的息口可能在短时间内，不会太远时间，也会上升。另外，美国的资产负债表，以及税改方案是否通过，也会令资金回流，故这几方面都会对香港楼市有压力，故此我们特别要小心在「减辣」时候，我们不希望给予错误信息，是入市的时机，而事实上现时楼市升幅的泡沫程度，我们是需要关注的。

记者：市民方面，有什么要留意？

财经事务及库务局局长：市民应该要留意的是量力而为。

（请同时参阅读话内容的英文部分。）

完